	当好青春引路人，共赴时代新征程

	【个人经历】
郝睿，女，汉族，1988年10月生，中共党员,南京航空航天大学金城学院信息工程学院辅导员，教育专业硕士，讲师，高校就业指导师资格证书（TTT-2），江苏省高校就业指导人员专业水平证书。现任信息工程学院心理辅导工作站负责人，学院党支部，累计带教2届本科生，600余人。2021年获江苏省“百年风华杯”人民防线宣教比武获三等奖；2022年获第九届江苏高校辅导员素质能力大赛复赛获优秀奖；2022年获南京航空航天大学金城学院“辅导员素质能力大赛一等奖”“杰出员工”；连续三年获暑期社会实践优秀指导老师。任现职以来公开发表论文三篇《辅导员在独立学院学风建设中的作用研究》《碎片化学习时代下高校体系化微课设计探究》《女生宿舍失窃风波的处理和思考--辅导员工作案例分析》。主持江苏省哲学社会科学课题思政专项课题一项《新时代红色资源融入“大思政课”课程体系的实践研究》；校党建课题一项《辅导员在独立学院学风建设中的作用研究》，顺利结项。担任《思想道德修养与法律基础》《形势与政策》《社会学理论》等课程的主讲教师。

【工作思路】
青年人身上充满朝气，蕴含无限的力量，在工作中郝睿致力于挖掘青年学生身上的潜能，激发青年学生的青春力量，同时也解答青年学生在成长中遇到的各种困惑，帮助学生厘清我是谁、我从哪来、我要到那去、我将如何到达等关乎成长的重大问题。从事辅导员工作以来她始终有强烈的育人责任心和政治使命感，时刻把学生的成长挂在心上，运用“三面”育人法，积极引导学生成长成才和服务社会。以培养有理想信念、有社会责任、有创新精神、有国际视野、有务实品质的优秀青年作为工作目标。围绕以生为本的工作理念，始终遵循思想政治工作规律,遵循教书育人规律,遵循学生成长规律，重视实践育人、心理育人的功能，以明理启心智，实践探真知，暖心助成长为着力点开展各项育人工作。在引领和陪伴学生成长的过程中，她看到了学生的多面，积极挖掘学生的亮面，用温暖和仁爱鼓励学生走到前面。她用春风   化雨、润物无声的方式浸润学生的心灵，浇灌一朵朵青春之花。
陪伴与关爱是打开青春心门的钥匙

保研的时候她在法律和教育之间选择的教育学专业，研究生学习教育学期间她就树立了教书育人的使命感，2018年9月孩子刚满一岁的她走上了基层辅导员岗位，一个新生命的诞生和一份新事业的开始，让她把教育工作作为一生的追求和使命。作为一名辅导员，走访宿舍、谈心谈话、联系家长、月讲评，班会等成了她生活工作的一部分。因为只有走进学生，才能真正了解学生，才能做他们的知心人。

二、坚持以生为本——以理想引领青春，以实践锻造青春。她能紧扣时代脉搏，讲好中国故事，结合学生成长特点、社会发展热点上好青春大思政课。当代青年只有正确地认识自己、认识社会、认识世界才能明确出发的起点，明确要到达的方向。在大思政背景下，以理想信念教育为核心，郝睿充分把握时代脉搏，围绕青年关注的社会热点事件，召开主题班会、沙龙研讨、思政课堂，传播科学理论，讨论热点问题。在讲好中国故事的过程中引导学生树立远大的理想信念；在观点思维的碰撞中帮助学生明辨是非。2020年伊始，由于疫情未能按时返校，组织学生线上开展 “岂曰无衣，与子同袍——疫情之下大学生的使命与责任”公开课；抗美援朝70周年之际，带领同学们回顾抗美援朝的历史，学习伟大的抗美援朝精神；中美摩擦不断升级的形势下，给软件工程和信息工程专业的同学们讲述重压之下高科技民族企业如何进行绝地反击；全面建成小康社会的决胜之年，给同学们分享脱贫攻坚的中国经验和世界意义……这样的思政课在学生群里中引发良好反响，为广大学生所喜欢，在一个个生动的的案例、一场场精彩的讲述和一次次难忘的分享中学会了思考，看清了方向。

三、坚持自信自立——鼓励学生敢于担当、勤于实践

实践是检验真理的唯一标准，是实现人生理想和人生价值的必由之路。她以学院“青橙志愿服者服务团队”为抓手，累计指导学生社会实践活动30余项，连续三年获校“优秀社会实践指导教师”。2022年暑假指导信工院烈士补遗社会实践团队的18名学生，在38度的酷暑中，走访了位于南京的24座烈士陵园。该事迹被新华日报焦汇点等媒体争相报道，学生们真正做到用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神。

四、坚持守正创新——激励学生笃学慎思，勇攀高峰

青春的模样少不了对真理的不懈探求与渴望，大浪淘沙方能显出真理的闪光。身为辅导员，做细日常管理，严抓学风建设，每月一次防诈骗主题班会，每月宿舍走访，定期谈心谈话，联系老师和家长是必不可少的工作内容。此外，形成“分类指导，精准育人”的工作模式，为学业预警学生建立针对专业课的同辈帮扶团队，开展“三人行必有我师”学生课堂，组织成绩优异的学生分享学习经验，钻研知识的重难点，帮助后进同学查漏补缺；为专业课成绩突出和具有创新思维的同学搭建平台、整合资源、拓展渠道，鼓励学生积极参与竞赛，以赛促学。所带学生带学生在全国大学生嵌入式系统与芯片设计大赛总决赛、全国大学生机器人大赛ROBOMASTER2021机甲大师赛、全国大学生数学建模、“大唐杯”全国大学生移动通信5G技术大赛中均获得优异成绩。
    五、坚持问题导向——培养学生崇德向善，砥砺奋斗

青春的模样里也有迷茫的脸孔，围绕学生需求，开展精准画像，明确工作导向，学生需要解答的问题就是她工作的方向。为应对史上最难就业季，大三下学期组织310名学生填写毕业意向调查问卷，了解学生真实的想法和需要，召开就业动员大会、面试指导讲座，一对一简历修改，切实为学生求职提质增效。
关注学生身心健康，落实三全育人理念，提升心理育人时效。依托学校心理健康教育五级网络制度，切实发挥学院心理辅导工作站作用。她组织开展一系列心理主题活动，举办心理知识竞赛，普及心理健康知识。打造“青春友约，心暖暮春”心理交友、“心灵树洞”、“心灵涂鸦”等品牌活动。开展心理培训工作，累计培训心理委员和朋辈志愿者500余人次，扎实做好危机上报和心理库信息更新、心理日志审核，指导学生参加各级各类心理健康作品评比活动，取得优异成绩。
六、坚持系统观念——促进学生全面发展，善作善成

根据校第二课堂培养计划，她推动学生的全面发展和重点发展，培养了以“中国大学生自强之星”获得者吕琛珩为代表的学生榜样。打造榜样矩阵，形成以点带面的矩阵作用，围绕学习榜样、志愿服务榜样、科学竞赛榜样和党员先进分子几个模块进行榜样研究，成立榜样工作坊，凝聚和传递榜样力量，鼓励学生积极进取，助力青年学生发展。

七、坚持胸怀天下——培养有世界眼光和中国情怀的青年

青春的模样应该是眼中有世界，心中有祖国，她积极开展国际化一堂课，引导学生开拓视野、树立世界眼光。针对有留学意向和海外升硕需求的学生进行择校指导。打造榜样学生分享平台，通过线上直播的方式分享英语学习经验，辐射上百人。以2019级软件工程学生侯远哲为代表的创新创造模范，凭借优异的成绩收获了来自世界众多名校的橄榄枝。
【育人实效】
志愿服务显担当，品牌团队强效力
因为所带学生中有12名退伍学生，郝睿组建“退伍不褪色”学生志愿服务团队，指导学生带领志愿服务团队助力基层社会治理，服务建党70周年图片展、南京地铁长期志愿活动、南京利济巷慰安所旧址陈列馆讲解活动等。在疫情期间协助社区网格化管理、稳定疫情防控作出重大贡献，形成“青橙志愿者”品牌效应。吕琛珩同学于2022年9月获“中国大学生自强之星”；2022年6月“江苏省优秀学生干部”；2022年4月“江苏省优秀青年志愿者”；2022年6月“江苏省年度大学生人物入围奖”。 指导学生科技助农，带领学生研发大闸蟹远程智慧养殖系统助力家乡建设和乡村振兴，该项目荣获江苏省挑战杯大学生创业计划大赛铜奖。
  （二）心理育人显成效，联动机制聚合力
疫情期间开通“美丽姐热线”，多平台24小时在线解困。疫情期间对不能返校的学生进行心理疏导和学习指导，远程配合家长对学生进行学习监督和日常管理。她的一名学生对线上课程产生了为难情绪，通过和家长的积极沟通，郝睿每天跟学生QQ聊天，每周通一次电话，指导他劳逸结合，学习上标注不懂的地方，将其反馈给专业课老师，帮助他缓解压力、疏导情绪。在返校后，再次看到了学生的笑脸，也收到他亲手写来的贺卡。大一一学年该生的学分绩点达到了3.8，成绩有了显著的提升。完善辅导员-班导师的联动机制，形成心理健康教育合力：辅导员作为心理健康教育的第一责任人定期对学生进行谈心谈话，并与班导师沟通学生学业帮扶方案；班导师作为激发学习热情、进行学业帮扶的主要力量，定时反馈学生课堂表现和学习情况。正是她温暖的陪伴和科学的指导为学生的健康成长保驾护航。

【经验总结】
一、做好思想政治教育和价值引领必须紧紧把握时代脉搏，讲好中国故事。在进行思想政治教育的工作中，从学生的实际需求和学科专业特点出发并结合一些具有时代特色的案例，让思想政治教育如盐在水，春风化雨，润物无声。

二、注重榜样引领，发挥榜样的力量。辅导员的工作本质上是育人的工作，育人先育己，在学生成长的道路上要陪着他们一起寻找榜样，学习榜样最后成为榜样。
三、精准画像、精准发力、精准育人。学生的教育和管理既要有整体思路和方法，也要针对不同学生的不同特点和成长过程中的不同需要进行因人施策。通过和学生、任课教师、家长的深入交流解学生的特点特色，了解学生的所思所想，不断增强思政工作针对性和时效性。




